

联合国



# 安全理事会

S

PROVISIONAL

S/PV.3724  
13 December 1996

CHINESE

## 第三七二四次会议逐字记录

1996年12月13日星期五，上午11时15分

在纽约总部举行

主席：富尔奇先生

(意大利)

成员国：博茨瓦纳

勒格瓦伊拉先生

智利

索马维亚先生

中国

何亚非先生

埃及

阿瓦德先生

法国

拉德苏先生

德国

艾特尔先生

几内亚比绍

卡布拉尔先生

洪都拉斯

马丁内斯·布兰科先生

印度尼西亚

维斯努穆尔蒂先生

波兰

弗洛索维兹斯先生

大韩民国

朴先生

俄罗斯联邦

拉夫罗夫先生

大不列颠及北爱尔兰联合王国

约翰·韦斯顿爵士

美利坚合众国

英德弗思先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，在本记录印发日期后的一个星期内送交逐字记录处处长(C-178)。

96-87087 (c)

上午11时15分开会

通过议程

议程通过。

塔吉克斯坦和塔吉克—阿富汗边境的局势

秘书长关于塔吉克斯坦局势的报告(S/1996/1010)

主席(以英语发言):我谨通知安理会,我收到了塔吉克斯坦常驻代表的信,他在信中要求邀请他参加对安理会这个议程项目的讨论。根据惯例并征得安理会同意,我提议按照《宪章》有关条款和安理会暂行议事规则第37条,邀请这位代表参加讨论,但无表决权。

没有人反对,就这样决定。

应主席邀请,阿利莫夫先生(塔吉克斯坦)在安理会议席就座。

主席(以英语语发言):安全理事会现在开始审议其议程项目。安全理事会是根据其在事先磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有秘书长关于塔吉克斯坦局势的报告,即文件S/1996/1010。安会成员面前还有文件S/1996/1039,其中载有安理会在事先磋商过程中拟定的一项决议草案案文。

我要提请安理会成员注意文件S/1996/1003,其中载有1996年12月4日塔吉克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信的案文。

我名单上第一位发言者是塔吉克斯坦代表,我现在请他发言。

阿利莫夫先生(塔吉克斯坦)(以俄语发言):主席先生,首先,请允许我衷心欢迎你担任不久将成为历史的1996年最后一个月的安全理事会主席,并向你表达塔吉克斯坦共和国代表团对你和你这一责任重大职务的前任印度尼西亚常驻代表维斯努穆

尔蒂大使最真诚的敬意。

我国代表团对联合国秘书长布特罗斯·布特罗斯—加利先生对安全理事会提交关于塔吉克斯坦局势的全面和客观报告及其所载的各项结论和建议向他表示感谢。塔吉克斯坦政府和人民在此全面解决冲突、建立民间和平与社会和睦、以及建立独立民主国家的努力中，一直得到国际社会的无私援助与支持。

请允许我代表塔吉克斯坦共和国总统埃莫马利·拉赫莫诺夫先生 和我国政府向联合国及其专门机构深表感谢，它们在此非常困难的时刻一贯关注和支持塔吉克斯坦人民。我们还非常高度地评价各区域组织和国际组织、特别是欧洲安全与合作组织(欧安组织)、伊斯兰会议组织以及作为塔吉克人会谈观察员的各国所作的重要贡献。

我们还要向俄罗斯联邦表示感谢，该国目前正为和平进程作出重大贡献，并为共同捍卫塔吉克斯坦国家边界提供大量人道主义援助和决定性支持，从而构成集体维持和平部队的核心。众所周知，这些部队还包括来自乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦的军事分队，这些分队正在执行防止开放独立国家共同体南部边界的困难任务。这个任务仍很紧迫，因为据认为塔吉克--阿富汗边界沿线的局势很紧张，塔吉克武装反对派的不妥协派系所组成的包括相当多的外国雇佣军的战士小组经常试图从阿富汗领土进入塔吉克斯坦。他们携带着关于针对俄国军事人员和和平人口的进一步恐怖主义行动的计划，造成恐惧，暴力和死亡。今天，他们上一次在基尔加塔尔加尔姆、科姆索拉巴德、塔韦尔达拉和杜尚比的背叛行动所留下的犯罪痕迹仍然可见。我们看到，反对派的不妥协派系怎样继续依靠武装冲突、恐怖和暴力行动，不断违反《德黑兰协议》和各项阿什哈巴德国协议。

此外，从这些行动来看，联合塔吉克人反对派领导人不仅认为在联合国主持下的谈判过程中达成的协议是不可接受的，而且认为那些目的是在我国的某些区域建立互谅，和平与和谐的协议也是不可接受的。否则我们怎样解释他们对1996年9月16日签署的卡拉特金协议的破坏？该协议生效期有75天，导致卡拉特金山谷的局势的实质

性改善，但它最终还是遭到反复无常的反对派的破坏。

我们的印象是，不是所有的联合塔吉克人反对派的领导人都有充分的意志或道义愿望来负责任地承诺只通过政治手段采取行动并遵循和平进程的途径。塔吉克斯坦总统则坚定地致力于寻求政治解决冲突的有效方案。他已多次证明了他的诚意。根据他的指示，一个高级政府代表团表现了宽容和灵活性，在与解决冲突有关的几个非常重要的问题上采取了开放立场，甚至在为实现和平而寻求合理的妥协方面作出让步。在联合委员会的工作中，以及在德黑兰的专家会议上起草由塔吉克斯坦共和国总统和联合塔吉克人反对派领导人签字的协议草案时，都表现了这种灵活态度。

在过去几天中，我国政府表现了为在塔吉克斯坦的领土上实现社会和平并为此达成一项协议的特别决心。众所周知，在1996年12月10日和11日，在阿富汗伊朗伊斯兰共和国的北部省份之一，通过联合国秘书长特别代表的调解，在塔吉克斯坦共和国总统与联合塔吉克人反对派领导人之间举行了一次会晤。此外，埃莫马利·拉赫莫诺夫先生在没有任何个人安全保障，也没有先决条件的情况下参加了会谈。他的动机是实现以下目标：以和平方式解决塔吉克的内部冲突。通过这次会晤，塔吉克斯坦共和国总统拉赫莫诺夫先生和联合塔吉克反对派领导人阿卜杜洛·努里先生就解决冲突地区的军事和政治局势通过了一项声明和议定书。特别代表格尔德·迪特里克·梅林姆先生也签署了这些文件。出席签字仪式的还有阿富汗伊斯兰国总统布尔汉丁·拉巴尼先生，后者为组织会议提供了便利并进行了斡旋。

根据这个联合声明，今年12月19日在莫斯科制定了计划，以便在塔吉克斯坦总统与联合塔吉克人反对派领导人之间举行下一次会议。在那里计划就对塔吉克人民的命运关系重大的广泛问题进行实质性讨论，并签署将为朝着民族和解的方向取得有力进展打下坚实的基础的协议。

众所周知，在这个会议上还就在12月12日零点恢复停火制订达成了协议。政府部队严格遵照总统在这个问题上的指令在指定时间停止了敌对行动令人遗憾的是，此前曾参与攻击加尔姆的武装反对派分遣队无视和平协议，在加尔姆机场地区开始

对政府部队进行更激烈的攻击，导致人员死伤。共和国内务部特别营勇敢继续抵挡反对派战士的袭击。

为了澄清这种单方面违反关于解决冲突地区的军事和政治局势的议定书的情况，组成了一个特别委员会，包括反对派、联合国塔吉克斯坦观察团和政府的代表。我们清楚地认识到，通往塔吉克斯坦的和平的道路不是一条高速公路，而是一条危险的曲折山路，旁边随时会意外地出现深渊。尽管如此，我国政府有力量，耐力和耐心继续走这条漫长而艰难的道路以实现它们确定的目标。在这条困难的道路上，能够经常感到朋友们的援助和支持是很重要的。

在这方面，我们欢迎联塔观察团活动并希望，在那次我们感到遗憾的众所周知的事件后，将在核查已达成的协议的遵守情况方面进行有成果和认真的合作，在这方面、我想特别强调，我国政府非常认真地对待它根据东道国协议所承担的各项义务，特别是提到确保联塔观察团人员的安全和活动自由的部分。我们还认识到，只有各方严格遵守所签订的协议的精神和文字，才能产生真正的政治成果并将期待已久的和平常到塔吉克土地上。塔吉克政府将继续和始终一贯地遵循和平进程的途径，这个进程从一开始就建立在以下根本原则的基础上：只能通过政治方式来解决这场冲突。

内战留下的创伤将会长久存在。为治愈这种创伤，在5年前获得独立的塔吉克斯坦人民正在建立一个新的民间社会并期待着一个更有组织和更公正的世界。正是这种希望和信念激励着我国政府的努力。我国政府在过渡时期的困难条件下，在承担着内战后果的沉重负担的情况下，正在解决使我们继承的高度中央集权的经济转变为一种市场经济所涉及的复杂问题。

我们感谢世界银行和国际货币基金组织（货币基金组织）支持我们在长期重建塔吉克斯坦方面作出的努力。我们希望，鉴于我国的需要日益增加长，这些有声望的国际金融组织将继续根据我国的日益增长的需要提供援助，并协助我们实施我国政府的在塔吉克斯坦建立一个市场经济并将国家经济纳入世界贸易和经济体系的计划。

我国政府高度评价联合国机构间特派团所做的工作，根据秘书长的倡议，评估塔吉克斯坦目前的人道主义局势。同时我们希望会员国响应联合国机构间呼吁，帮助向人口中最薄弱阶层提供紧急援助，特别是在受武装冲突之害的那些地区。

安全理事会今天必须解决联塔观察团的未来问题，联塔观察团人员目前正在困难，有时甚至是生命危险的情况下执行其复杂的任务。我必须指出，我国政府高度评价联塔观察团的多方面和非常有用的活动，特别是观察团团长，秘书长塔吉克斯坦特别代表格尔德·迪特里克·梅林姆先生，他已对塔吉克间冲突的和平解决作出很重要的贡献。

我国政府对实现局势的政治解决和在我国建立和平与文人协定充满信心，目前正同协助实现这一目标的联合国塔吉克观察团密切合作，还必须指出，对我国来说，联塔观察团人员代表着整个联合国、联合国在地球上维持和平的努力和人道主义活动。因此，安全理事会延长联塔观察员任务期限的决定将得到塔吉克斯坦真心诚意的欢迎。很清楚，这项决定将在塔吉克社会引起积极的反应，并将使联合国能在今后的和平进程中充当公正的调解者，提供斡旋，不论如何困难。

主席(以英语发言): 我感谢塔吉克斯坦常驻代表对我讲的客气话。

我理解安理会现在准备着手对安理会面前的决议草案进行表决。如果没有人反对，我将把决议草案付诸表决。

没有人反对，就这样决定。

我先请俄罗斯联邦常驻代表发言，他要在表决前发言。

拉夫罗夫先生(俄罗斯联邦)(以俄语发言): 安全理事会已就我们面前的决议草案达成的协商一致非常重要。决议草案反映了安理会成员对塔吉克斯坦局势最近因反对派在加尔姆地区的攻势而严重恶化，及塔吉克间会谈自今年7月以来，因反对派领导人的非建设性政策而继续陷于僵局的情况，深感关切。

俄罗斯联邦坚决谴责发生在杜尚别针对和平居民、独立国家联合体(独联体)集体维持和平部队的军事人员和俄罗斯边界部队的恐怖主义行径。它也谴责政府人员和反对派战士严重虐待联合国观察员。

决议草案迫切呼吁双方为联合国塔吉克斯坦观察团(联塔观察团)的活动创造一切必要条件,他们的活动是稳定的一个重要因素。安理会成员非常重视延长该团的任务期限。

我们注意到塔吉克斯坦代表的发言,他肯定了只用政治办法解决这场冲突的决心。我们坚信,只有拒绝以武力解决塔吉克斯坦问题,真诚地执行双方已作出的承诺,并且准备相互让步和妥协,才能取得通过谈判进程实现冲突解决必不可少的进展。

我们欢迎12月10日-11日塔吉克斯坦共和国总统拉赫莫诺夫和反对派领袖努里先生会谈时所达成的关于解决冲突地区军事--政治局势的议定书和其他的协定。我们注意到,这次会议因为一架载有一个塔吉克反对派的代表团的联合国飞机被塔利班迫降而受到破坏。我们坚决谴责这一可耻的行动。

关于拉赫莫诺夫先生和努里先生间会谈所达成的协定,我们认为执行的可能性很大。就我国而言,俄罗斯联邦将全面帮助拉赫莫诺夫总统和反对派领袖努里先生12月19日在莫斯科举行一次新的会谈。

通过支持秘书长塔吉克斯坦特别代表的崇高努力,俄罗斯作为塔吉克同谈判的一个观察团打算进一步全面加强同联合国的合作,争取解决冲突。

主席(以英语发言):我现在把文件S/1996/1039中的决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成: 博茨瓦纳、智利、中国、埃及、法国、德国、几内亚比绍、洪都拉斯、印度尼西亚、意大利、波兰、大韩民国、俄罗斯联邦、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

主席(以英语发言):15票赞成。决议草案被一致通过,成为第1089(1996)号决议。

安全理事会就此结束现阶段对此议程项目的审议。

上午11时35分散会